



# 好消息！1000本《株洲技能人才名录》免费送

## 可前往株洲日报社A座一楼大厅窗口领取

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林) 还记得第十届“技能天下”职业技能大赛期间发布的《株洲技能人才名录》吗?市人社局、株洲日报社准备了1000本,下周起免费向广大市民尤其是产业工人发放。

2023年,我市举办了第十届“技能天下”职业技能大赛,在大赛颁奖活动暨湘赣边区域合作示范区技能人才发展论坛现场发布了《株洲技能人才名录》,被各行各业技能人才、大师工匠争相翻阅点赞。《株洲技能人才名录》由市人社局、株洲日报社联合编撰、印制,共收录了我市293名获得过市级以上荣誉高技能人才的主要贡献、先进事迹。其中,获得国家级荣誉60人,获得省级荣誉111人(湖湘工匠6人、省级技能大赛冠军35人、省级技能大师等其他70人),获得市级荣誉122人。

“我们将进一步为广大技能人才搭好舞台,做好服务,让他们发挥更大作用。”市人社局相关负责人说,编撰此书旨在通过讲述技能人才的创新故事,成长历程,讴歌奋斗者,弘扬劳动美,为培育制造名城,建设幸福株洲凝聚磅礴力量。目前,

《株洲技能人才名录》已陆续发放至全市工矿企业、职业院校等单位。此次面向市民尤其是产业工人免费发放,是希望进一步在全社会弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,引导广大产业工人走技能成才、技能报国之路。

感兴趣的市民朋友,可前往株洲日报社A座一楼大厅窗口,关注株洲日报社新媒体号后免费领取书籍。领取时间为周一至周五(上午8:30至11:30、下午2:30至5:00),数量有限,领完为止。联系人:王帆 13397334795。



扫码送好礼

## 要不是银行职员劝阻 她的8万元就打水漂了

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/李星) “喂,是110吗?我们这有位女士好像遇到诈骗了,在这劝阻好长时间不听,麻烦你们来处置!”1月23日上午10时许,荷塘公安分局巡警大队三医院岗亭接到建设银行工作人员报警称有一位客户疑似被诈骗,需要警方帮助劝阻。

接到报警后,民警易文辉快速赶到银行休息室,发现当事人唐女士还在和银行工作人员置气,指责银行工作人员泄露其隐私,坚持认为自己没有被骗。

经了解,原来是有人在网上给唐女士介绍对象,以各种由头要其转账8万元。通过与唐女士仔细交谈,结合此类诈骗套路和特征,民警断定这是

典型的“网恋交友”类电信网络诈骗手法,告知唐女士如果转账后会产生的后果,对唐女士再次进行劝阻。但唐女士经对方便多日“洗脑”,对民警的说法将信将疑,并不配合。

几经周折,民警联系上唐女士的女儿参与劝阻。经过民警和家属苦口婆心劝阻,唐女士终于明白这是个陷阱,放弃了转账的念头。

“谢谢你们和银行工作人员及时劝阻,让我醒悟过来了,保住了养老钱。”事后,唐女士和其女儿连连向民警和银行工作人员表示感谢。

荷塘公安提醒大家,不要轻信陌生人,不要点击不明链接,更不要轻易给网上的陌生人转账。日常多关注反诈宣传,提高自身防骗意识,切实守好自己的“钱袋子”。

## 春节前后 天元区将设25个烟花爆竹临时零售店

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王娜 通讯员/邓娟娟) 春节进入倒计时,烟花爆竹逐渐进入销售、燃放高峰期。1月24日,记者从天元区应急管理局获悉,今年,天元区将设置25个烟花爆竹临时零售店,并已完成报名工作。

“今年我们早早就报名了,希望通过培训拿到合格证,并拿到好成绩。”来自天元区栗雨街道的小陈,昨天一大早就提交了报名表,他去年也参与了临时烟花爆竹的销售工作,他坦言,相比于去年,今年的考核更为严格。

天元区应急管理局安监股股长邢定源表示,本次临时销售点的申请及销售,须拥有天元区户籍人口或常住人口,且年满18周岁,不超过60岁。且近三年内没有因从事烟花爆竹非法生产、运输、经营等行为而受过行政处罚的市民。

相比于往年,今年对于该群体的考核也非常严格。邢定源说,该群体必须先参加统一组织的烟花爆竹从业人员培训考核,且取得80分以上才能获得合格证,在此基础上,再选取平均成绩在前25名的人员,取得零售经营许可。

今年春节,天元区将继续以安全仓(防爆仓)形式设置烟花爆竹临时零售店,不占道经营,不影响城市美观,并选取能在市区内通过正规渠道购买到合法经营的有质量保障的烟花爆竹,设置时间为2月3日起至2月24日(腊月二十四至正月十五)。

邢定源提醒,市民最好到办理合法经营许可的零售点购买有质量保障的合法烟花爆竹产品。市民如发现非法售卖烟花爆竹的可向安全生产举报热线(电话:12350)和市长热线(电话:12345)举报。

## 志愿者“敲门行动” 让失独家庭不再孤独

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平 通讯员/陈健) 上门走访、电话问询、帮办代办……随着春节临近,连日来,荷塘区志愿者联合会组织志愿者开展“敲门行动”,为失独群体提供亲情陪伴、心理疏导、家政、代办、送医等服务。

荷塘区志愿者联合会从2023年7月份开始承接“暖心家园”项目,服务对象为荷塘区的失独者。失独者的年龄大都在50岁以上,他们曾和自己的独生子女快乐地生活,因各种原因失去了独生子女,成为失独家庭。

“暖心家园”项目启动后,荷塘区志愿者联合会在区网格化中心、区计生办及各乡镇(街道)帮助下,运用各乡镇(街道)社工站平台,建立“社工督导+志愿服务+社会融入+资源链接”服务体系,为失独家庭搭建了“2对1”服务模式,即每2名志愿者结对帮扶1户失独家庭。

目前“暖心家园”项目服务对象达104人。“中国好人”、荷塘区志愿者联合会会长田颖介绍,失独者面临着经济、赡养、生活照料、情感慰藉等方面的困境,希望更多市民关注失独群体,共同营造关爱帮扶失独群体的社会氛围。

## 查缴非法烟花爆竹34箱



1月25日,芦淞区建宁街道组织相关职能部门开展烟花爆竹“打非”联合专项整治行动。行动重点针对“三小”场所、小商超、老旧仓库进行检查。1月25日上午,在一处仓库,联合执法人员查获小烟花34箱,查获的烟花爆竹已由危爆车安全转运至仓库,相关人员已由公安机关控制,目前案件正在进一步调查中。

株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌 通讯员/宁翔摄 影报道

开奖 (开奖日期:2024年1月25日)

双色球 24011期 08 12 16 20 27 31 06  
福彩3D 2024025期 7 4 9  
排列3 24025期 3 1 4  
排列5 24025期 3 1 4 9 7

# 去年株洲人均存款达6.4万元

## 年轻人开始存钱了

株洲晚报融媒体中心记者/刘芳

“去年你存了多少钱?达到平均水平了吗?”临近春节,存款再次成为大家讨论的热门话题。近日,人民银行株洲市分行统计数据显示,2023年末,全市金融机构各项存款余额4711.5亿元,同比增长11.1%,高于全省各项存款增速0.4个百分点。全年新增存款470.6亿元,新增额创历史同期新高,同比多增27.9亿元。

### 存款定期化

“从存款期限结构来看,定期化特征仍较突出。”对2023年全市金融机构各项存款数据,人民银行株洲市分行相关负责人介绍。

上述负责人分析说,尽管2023年银行机构三次下调存款利率,一定程度上抑制了存款增速抬升势头,年末各项存款增速同比回落0.6个百分点,但定期存款沉淀现象仍较突出,仍需进一步激发消费和投资潜力。

从统计数据来看,定期化特征表现在两个方面,分别是住户活期存款向定期存款转化、企业定期存款比例较高。

一组数据可佐证:2023年末住户存款余额3281.1亿元,全年新增391.7亿元,同比少增10.9亿元。其中,住户活期存款新增16.4亿元,同比少增48.1亿元。上述负责人介绍,“少增部分的资金,主要流向了具有定期性质的协议协定通知存款及存单。”

存款增速正在缓慢回落,这也与全国的趋势同频。据央行1月12日发布的《2023年金融统计数据报告》,全年人民币存款增加25.74万亿元,同比少增5101亿元。其中,住户存款增加16.67万亿元。去年12月份,人民币存款增加868亿元,同比少增6402亿元。

此外,2023年末非金融企业存款余额840.9亿元,全年新增60.8亿元,同比多增58.6亿元,主要由定期存款(新增49.4亿元,同比多增30.1亿元)支撑。

### 存钱已经成为年轻人的新风潮

曾几何时,“早买早享受”“先下单,后还款”是年轻人热衷的消费口号。

近几年,风向标变了。有数据显示,如今,35%的青年人不使用信贷消费,多数信贷消费比例在收入的20%以下,越来越多年轻人正试图通过关闭消费信贷的方式告别“超前消费”。

央行的数据显示,在过去的一年,银行信用卡数量减少了2100万张。

在某社交平台,一名网友在留言中写到:“存钱是王道!如果负利率我就存现金在家里,消费也降级了,荷包已经从上千元降到几十元。”

该留言下方有好几条跟帖,记者留意到,有人说,“我最近在网上看省钱VLOG看得特别开心,所有的视频会员到期都不续费了,平时就吃饭和看电影花点钱,其他能不花就不花。”更有人表示狠狠共情:“你的挎包从上千元到几十元,我已经很久没下馆子了,学着自己做。以前下馆子,现在自己去市场买菜。”

“投资股票、买基金每天提心吊胆,比起定期存款,最后的收益可能也多了几块钱。”90后小朱告诉记者,她对接二连三的降息已经麻木,仍会老老实实选择买定期存款。“除非降到负利率,该存就存。”

一位银行的经理则直言:“2023年没把钱拿去买股票、买基金、买房子,就已经打败70%的人了。”

随着各类资产投资收益不断下滑,居民存款屡屡达到历史高点。“捂紧钱袋子”似乎已经成为大家的共识,存钱也真正成为年轻人的新风潮。

### 相关新闻

## 2023年株洲人均存款达6.4万元

按照我市常住人口390万人计算,人均存款为8.4万元。同时,住户全年新增391.7亿元,也就是去年每个人增加存款1万元。

面对人均6.4万元的存款,若按一家三口来算,家庭总存款额接近20万元才达标。不少市民直呼“拖后腿”“被平均了”。

“其实,平均水平并不是一个针对个人生活的参考指针。”业内人士分析,住户存款反映的是一个地区居民储蓄能力与储蓄意愿的基本概况,其意义不在于给普通人自我比对和参考。存款金额多少才算合格,也不存在一个权威的衡量标准。

就好比同样有50万元存款,在小城市全款买房和在大城市凑首付还房贷,过的是截然不同的两种生活。对个人来说,更重要的是考虑到可能面临的风险,按照自己的生活节奏,合理地安排每一笔钱。

“疫情之后,不少行业都深受影响,老百姓的消费欲望正在降低,存钱防风险意识这个在增强。”业内人士分析,而且,股市、基金的波动大,使得居民更加愿意选择收益相对稳定、风险相对较小的“投资”,更加倾向于储蓄存款。

上述人士分析,越来越多的人选择把钱紧紧“攥在自己手里”,这是住户存款余额增加的另一原因。

### 职场存钱不易

2023年,存款利率一降再降,存还是不存?该如何存钱?

80后朱静平时花钱比较保守,不会买超出自己消费能力范围外的东西。原因很简单,她说:“担心逾期还不上钱。”

和朱静情况类似,少花钱或不花钱,正逐渐成为这届年轻人的消费新态度。

刚开始上班的时候,罗飘雪每个月拿着5千元的工资,也没想过省钱、理财,每个月基本上月光。慢慢的,她不得不减少没必要的开支,开始了合理花钱,有计划地过日子,坚持每天记账,一年下来存了十几万元。

“光靠省钱是行不通的,得开源节流,得增加收入来源。”于是,她利用空闲时间做家教和翻译。短短5年时间,她存下了一套房子的首付款。

如今,越来越多年轻人的消费观念趋于理性,记者注意到,在社交平台上甚至有年轻人开始分享存钱的快乐。

网友momo说“没有用过信用卡,以前喜欢用花呗,后来发现用花呗就跟不是花自己的钱一样,就不用了,除了有几期免息时才用,戒掉这个习惯后,这三四年大大小小也攒了十几万元。”

“大学毕业六年了,还没有办信用卡,花呗开过也关掉了。以前超前消费过,现在只花自己卡里的钱,然后剩余的存定期。”网友“兔兔辣么可爱”分享到。

近日,余额宝平台公布的年度用户攒钱数据显示,2023年,余额宝为用户赚取收益545亿元,平均每日收益达1.49亿元,同比增长20%。余额宝持仓用户中90后占4成,其中95后数量同比出现明显增长,成为攒钱的主力军。

2023年以来,为寻求具备一定收益的稳定资产,年轻人掀起“剧情式存钱”浪潮,也化身“存款特种兵”等,与此同时,余额宝95后年轻人群的数量和攒钱金额也出现增长。

目前,共有38家基金公司的41只货币基金接入余额宝平台,其中,多只产品七日年化收益率持续稳定在2%左右,用户可以自行选择切换产品,选择更高收益的那一只。

余额宝上线前几年,曾一度达到年化6%的收益率。伴随国内资金面宽松、市场利率持续走低,当下货币基金行业整体七日年化收益率也降至2%左右。即便如此,伴随存款利率年内三次调降,目前余额宝收益率仍颇具吸引力。

业内人士认为,一直以来,余额宝被称作“国民理财神器”,启蒙了大众理财意识和实践。尤其是近几年,伴随股市大幅波动,余额宝等宝宝类货币基金也再次走俏,成为老百姓的“资金避风港”。

相较其他有一定操作门槛、更容易波动的理财产品,余额宝收益稳定、灵活安全,今年格外受大众青睐。

据中国证券投资基金业协会数据,截至2023年11月底,货基规模达11.55万亿元,占据公募基金市场的48%。货基规模增速则超过了公募基金整体,同比增长8.6%。部分货基近期也陆续披露2023年四季报,多只货基的份额规模环比出现大幅增长。

## 余额宝2023年度用户攒钱数据:90后占持仓用户4成



美达影城(1月26日)

年会不能停!  
10:30 11:30 12:40 13:40 14:50 15:50 17:00  
18:00 19:10 20:10 21:20 22:20

临时劫案  
10:10 11:10 12:00 13:00 13:50 14:50 15:40  
16:40 17:30 18:30 19:20 20:20 21:10 22:10  
金手指  
10:30 12:45 15:00 18:30 19:30 20:50 21:50

动物园里有什么 10:50  
江豚·风时舞 15:10 16:50  
潜行 12:50 17:20

芦淞区钟鼓岭七星潮流购物公园五楼(株洲书城对面)  
订票热线:28106878

